

编者按:三尺讲台,一片丹心。明天是我国第38个教师节。在我们身边,有和学生打成一片的"跨界"年轻 教师;有坚守海岛山区默默无闻的资深老师;也有执着探索劳动教育的校长……正是他们,共同守护着孩子的 成长,滋养着孩子的心灵。在这个特别的日子到来之际,我们记录三位教师的故事,看他们如何坚守、如何创 新、如何在平凡的岗位上创造出不平凡的成绩。



衢州小学老师张煜用光和影记录学生美好童年



这是张煜给孩子们拍的第一张照片。

"这是一个脸红扑扑的男孩,他捧 着一本《新华字典》,眯着眼睛笑得很欢 快""这个小女孩在树阴下乘凉,像是歪 脑袋睡着了"……又到开学季,位于衢 州市柯城区的新华小学下村校区里,体 育老师张煜趁午休打开电脑, 边排洗昭 片边讲述它们背后的故事。

8年时间,10万余个光影瞬间。张 煜镜头里的孩子模样,有欢呼雀跃的兴 奋,有羞涩扭捏的天真,有奔跑打闹的偷 皮,有大口扒饭时的憨态可掬,有被老师 批评时的小委屈,还有你追我赶、刻苦学 习时的认真。"希望孩子长大后看到这些 画面,可以想起童年的快乐时光。"说着 张煜开心地笑了。

张煜是一名在衢州农村长大的小学 体育老师。这几年,在体育教学之外,摄 影逐渐成为他最大的爱好。通过镜头, 他更多地走入孩子们的童真世界。

"张老师,我要拍照!"课间休息时 间,身材魁梧的张煜路过操场,被一群蹦 蹦跳跳的孩子围住,大家七嘴八舌提

下,记录下孩子们难得的嬉闹瞬间。每

逢课间、吃饭休息或是孩子放学回家,无 论是在教室走廊、雨后操场还是在乡村 小巷老宅,看到好的画面,张煜都会情不 自禁掏出手机拍摄。

面对张煜的镜头,孩子们早已习以 为常。他们自顾玩耍,还时不时对着镜 头挤眉弄眼。



本报记者 钱洁瑗 摄

说起爱上摄影的原因,不得不提起 一张照片。张煜记得,那是2014年秋 天,一个落叶金黄的午后,一群孩子在学 校的梧桐树下捡树叶玩。柔和的夕阳倾 泻下来,他的心忽然被深深触动了,于是 就举起手机捕捉下了那美好的画面。照 片里,5个孩子姿势表情各异,有的拿树 叶遮脸,有的抬头看天。随后,张煜将照 片分享在微信朋友圈,引来一片点赞。 有了朋友的鼓励,张煜从此爱上摄影,-

作为乡村小学,8年前的下村校区 只有两幢教学楼,操场就是篮球场加跑 道,年代感很强。张煜镜头里的孩子,常 常是污泥沾衣、满头大汗,一种难得一见 的真实感扑面而来。"细腻、温柔、有趣, 在照片中,仿佛看到了自己童年的快乐、 无邪、充实",这是张煜照片得到的最多

"翻看照片,就像在听一个个会'呼 吸'的故事,很治愈。"新学期开学后,有 网友在张煜的微博上留言。

张煜说,摄影是生活馈赠给他的礼 物,拉近了他和孩子们的距离。张煜坦 言,刚参加工作时,他是一个比较严肃的 人,不太擅长与孩子沟通。因为总板着 脸,很多小朋友都怕他。直到有一天,有 位年长的老师提醒他,"你上课很像教练 给运动员训话,所以孩子们不敢亲近 你。"意识到这点后,他开始尝试多和学 生们走近,而摄影就成了那座沟通的 桥梁。

"拍照时,拍摄者需要在内心里平视 对方。当我学会蹲下来和孩子对话,孩 子们自然对我多了一分好感。"张煜认 为,摄影最大的技巧,是在于人与人心灵 的沟通。越和孩子们亲近,他就越能发 现孩子们心中的童真与美好。通过长期 的摄影学习,他学会了以一个温和的观 察者姿态出现在孩子的世界,并在潜移 默化中引导孩子们保持专注、保持乐观、 积极向上。

"又见到了学校操场边那棵大树,感 谢张老师为我们记录下美好的童年。"近 日,人民网刊发了张煜的一组照片,一名 已进入大学的学生看到后这样留言。8 年坚持不懈,无数个难忘瞬间,张煜用一 部手机,记录了新华小学下村校区孩子 们的成长、下村村庄的发展变化。如今, 新华小学下村校区早已焕然一新,操场 扩大了一倍,教学楼增设了美术教室、音 乐教室和报告厅,但不变的是镜头中孩 子们烂漫的笑容。

素材积累多了,张煜拍摄的照片常 会被一些杂志、网站采用。这时候,张煜 就会把稿酬分出一部分给孩子买篮球、 买书籍。"感谢张老师给我买的课外读 本,我要好好学习,长大后成为他那样的 人。"受帮助的孩子小天说。

通过光影记录,"美好"还在不断发 生。在张煜的带动下,周围的老师都学 会了用相机记录孩子的成长故事。"每当 遇到六一儿童节、校运动会等节日和重 要活动,我都会拿起手机,记录孩子们展 现自我、努力拼搏的样子,并当作礼物送 给他们。"新华小学老师吴丽萍说,每次 收到照片,孩子们都很开心。

张煜说,自己会努力继续拍下去, 10年、20年,用光和影记录孩子们奔跑 的样子、成长的瞬间,并影响更多身边 人,坚持把这份美好传递下去。

"生活百事通"。大家都知道,章校长烧

得一手好菜,农场里种过的植物,他能说

小时候很淘气,在小溪里抓鱼、给小鸟做

窝,在外撒欢一整天,可那种快乐,现在

的孩子很少有机会体验。因此,他在全

校提出了"12岁前应该做的30件事",

其中包括玩泥巴、野外夜行、爬树……一

提出,就俘获了孩子们的心,原来还能这

肥、测量小麦的身高、观察向日葵的转向,

章振乐总会走过去和他们一起,或提问,

或指导,还带孩子们去认校园中的各种小

鸟。在章振乐的办公室里,随处可见孩子

们的劳动作品:桌子上放着七八瓶孩子们

做的辣椒酱,书柜上是孩子们自己动手做

当作了教育的契机。章振乐总喜欢讲一

只兔子的故事:"有一次农场里养的兔子

咬了给它喂食的同学,这只兔子还能不

能留在学校?"他把决定权交给了全校学

生。让大家意外的是,全校没有一位学

生要把兔子送走,而是一起讨论如何科

有空闲,孩子们就会去照看自己种的植

劳动中的各种"小事",也被章振乐

每当看到孩子们在农场里锄草施

儿时的经历给了章振乐启发,自己

出每一种的特点。

么玩。

的木工作品。

学地喂养兔子。

岱山大衢中学校长王建军:

一棵"松柏" 扎根海岛38年



王建军给学生上数学课。

本报记者 何冬健 共享联盟岱山站 夏杰

从岱山县出发,摇晃在一望无际的 碧波之上,一个多小时的渡轮让人精疲 力竭。踏入衢山岛深处,岱山县大衢中 学映入眼帘。38年,这里的学生换了 一茬又一茬,但教师王建军始终都在。

一个朴实无华的好人,一个真情 付出的园丁,一个具有强烈责任心的 教师,这是衢山岛人对这位全国优秀 教师、省高级教师的评价。用王建军 自己的话说:选择了家乡海岛,一辈子 扎根海岛教育事业,必须拥有爱心,拥 有过硬的业务能力,具备自重自爱的 朴素人生观与锲而不舍追求精品的理 念。他是这样说的,也是这样做的。

教学功夫独特

一身稍显凌乱、沾着泥珠的白衬 衫,微眯着眼睛,凸起的眉弓上挂着颗 颗汗珠——台风"轩岚诺"刚走,王建 军放心不下,便带着几位老师,沿着教 学楼里里外外走了好几圈。

就是这样一位海岛教师,给衢山 岛创造了奇迹——不到300人的海岛 学校,每一届考入重点高中的学生超 过50个,占了整个岱山县的五分之一

得累,学生学得苦。王建军有自己的 独特功夫:教材背得滚瓜烂熟,随便 报页码,他就能说出这一页的知识 点;写教案的习惯坚持多年,每带完 一届学生,书柜里的教案便往上堆叠 厚厚一大摞;写烂多少笔头、擦坏多 少橡皮……他自己都记不清了。

"王老师经常自己动手制作一些 数学小物件。"学生都喜欢上他的课。 王建军自学了点木匠手艺活儿,三角 形、圆锥形、立方体……岛上随处可见 的树枝、贝壳都成了他给学生展示的 小道具材料。潜移默化间,知识进入 学生脑海。

当然,看似严肃的王建军,也有俏 皮的一面。"他上课喜欢给我们挖坑 呢!"在学生的印象里,他会偶尔"憋着 坏",故意讲错一个知识点,细细观察 学生或是犹豫、或是跃跃欲试的神 情。用他自己的话说,孩子们找得出 老师的错,对数学的信心不就来了吗?

学校曾有个调皮捣蛋的男孩不爱 学习。一次春游活动,遇到渔民修补 渔网,王建军招呼学生帮忙,无意间发 现这个男孩蹲在村民边上,眼睛一眨 不眨盯着针起针落,很有兴趣。于是 他趁势鼓励:"想学专业技能,先把书 读完!"没想到,多年以后,这个孩子还 真从职业技术学院的海运专业毕业, 当上了船老大。"现在他每年能赚40 多万元!"王建军一脸骄傲。

最怕耽误孩子

提起学生,王建军就像"痴人",讲 不完。让他聊聊自己,却一时语塞。

当年,衢山岛不少老师忍受不了 海岛的艰苦环境,举家搬去了城里。 当地特意找到刚从舟山师专毕业的王 建军,恳请他回家乡当教师。他答应 了。这一应,就是几十年。海岛学校 师资短缺,如今,作为校长的他还兼任 着一个班级的教学工作。

走出海岛的机会并非没有,市里 的民办学校发现他教学能力强,曾高 薪聘请他去当教导主任。衢山岛条件 差,王建军也曾动摇过。但最终还是 舍不得、放不下,又回到这个偏僻的

王建军至今仍记得,一次去舟山 市区办事在那里待了两天,学生们以 为他离开了,伤心了好久。后来他傍 晚从码头上下船,得到消息的学生和 家长"哗"地里三圈、外三圈把他围住, 他感到有种东西一直在他的胸口撞。 他说:"后来我明白了,这种东西就是 对未来的渴望。"

这些年,王建军最怕的就是"耽误 孩子"。为了不耽误孩子,他总是天才 蒙蒙亮便守候在校门口,每天夜里学 生走光后,校长室的灯最后一个关。

过去,为了劝辍学的学生回到学 校,王建军带着老师们无数次家访,与 家长和学生讲事实、讲道理、讲未来。 一次突遇狂风暴雨,短短一段山间小 道,他用了半个小时才走完。见到满 身满脸雨水和泥巴的王建军,家长半 晌说不出话来。第二天,他们主动把 孩子送到学校。就这样,38年来,靠 着他的坚持,许多面临辍学的孩子重

在村里采访,记者问了一个问 题:在村里,老师是不是特别重要的 人? 一位村民的回答令人感动:"噶 么是嘞,阿拉家的囡囡就像是老师自 家的囡囡,阿拉常常教他们,有什么 难处,找老师不会错……"

感召学生回乡

在王建军的日记里,写着这样一 段文字:印度诗人泰戈尔在《飞鸟集》 中写道:不是槌的打击,而是水的载歌 载舞,使鹅卵石臻于完善。我希望我 们的教育能开一方源头,引一渠活水, 在水的载歌载舞中,让我们的孩子在 快乐的学习中臻于完美。

桃李不言,下自成蹊。在王建军的 感召下,越来越多的学生回报家乡,他 们说,每次回来,看到王老师就觉得心 里踏实。

如今,大衢中学的青年教师当中, 有不少是王建军曾经的得意门生。 90 后教师毛波央就是其中的一位。 他至今还清楚地记得,从邮递员手中 接过内蒙古师范大学录取通知书时, 父母脸上藏不住的笑容。

从漏风漏雨的小平房,到窗明几 净的大教室;从满地泥泞的黄土操场, 到整洁宽广的塑胶操场……毛波央 说,现在上课,教学手段进步了很多。 当年王老师上课时"全靠粉笔写在怎 么擦也擦不干净的黑板上",现在用投 影仪一放,既直观又全面。

时代在发展,教学设备在优化,但 责任与传承从未改变。亮相课、过关 课、汇报课,王建军以自己的经验为青 年海岛教师保驾护航,带着他们快速 提升自己的教学和科研能力。如今, 他指导过的青年教师大多已成为县骨 干教师。

采访临近结束,添加王建军的微 信时,记者心头一热,他的微信头像是 一棵矗立在学校中心花坛的松柏。

种下一片树 林,一群孩子就 有了走出海岛的 可能;撑起一所 学校,一片乡土 便有了欣欣向荣 的希望。



杭州市富春七小校长章振乐:

坚持13年,打造一座"劳动校园"

一身黑色休闲装,穿一双运动鞋,身 形挺拔,小麦色的皮肤——杭州市富阳 区富春七小校长章振乐,被人们称为"农 场里走出的校长"。一见面,他就带我们 来到校园操场一角的开心农场。"大蒜刚 播种下去,番薯藤正长得茂盛,丝瓜的季 节快过了……"章振乐对地里的各种蔬 菜如数家珍。走到羊圈前,他随手摘了 一把地上的野草递给我,"要不要喂喂它 们?孩子们可喜欢了。'

这所小学到处充满劳动气息。眼前 这个生机勃勃的农场,总共有20亩,前 后种过70多种植物,养过10多种动 物。从校园大门往里走几步,最中心的 位置是一垄麦田。主教学楼最显眼的位 置,10多个展架上放着孩子们用稻谷、 豆芽等农作物制成的标本。

章振乐是富阳常绿镇人,从严州师 范学校毕业后就在富阳教书。他在富春 七小提出并实践的"新劳动教育",在全 省乃至全国教育界都小有名气。教师节 前夕,他向我们讲述了劳动教育的种子 如何播种成长,从中我们看到了这位校 长身上的韧性和率真。

不管多难,都要让孩 子们动起来

建校之初,章振乐一直有个心结。 2009年一项针对全校1000多名学生的 调查显示,91%的学生缺乏农耕劳动的 亲身体验,70.3%的学生不参加日常劳 动。从小在农村长大的章振乐坚信,劳 动教育对于孩子成长的作用不可忽视。

"得让孩子们在校园里有个劳动的 地方。"章振乐心想。他注意到了操场旁 的这块地,属于周边村民,但基本处于荒 废状态。他找到村民想租用菜地,村民 问:"你们学校不好好抓成绩,种什么菜?"

有些村民不想把地租给学校,三天 两头到学校找章振乐。每次有村民来,他 不管多忙都自己接待。"让孩子们学种菜 怎么不是正事呢?"说到激动时,一向文气 的章振乐说话声音也高了几分。这样的 情形持续了近半年,村民们见这位校长执



拗,又一心为了学生,终于松口了。 "章校长就是这么个人,只要对学生 成长有帮助,即使有很大困难,他也会想

章振乐。 农场准备好了,接下来推行劳动课 又遇到阻力。家长们不理解,"学习成绩 好就可以了,为什么要学种菜?"老师们 也不理解,教学任务已经不轻了,还有时

各种办法去解决。"同事袁朝阳这么评价

间教孩子种菜吗?应该怎么教?大家一 头雾水,不知从何下手。在全校推行劳 动教育的过程中,章振乐决定自己去点 起这把火。 "校长要在农场里上公开课!"一时 间,消息传遍了校园。这堂课的主题是

研究春天里的油菜花。刚开始,章振乐 也没把握,不知道孩子喜不喜欢这样的 方式,也不知道老师们认不认可。开课 那天,全校一半老师都来了,章振乐带着 孩子们观察油菜花,用笔画下来写下来; 讨论油菜花的生长过程、如何变成菜油 等问题。章振乐一直认为,劳动教育不 是简单的劳作,而是要在劳动过程中贯 穿研究、创造。

2018年,章振乐把劳动教育的目光 延伸到了校园外,他想让孩子们到农村 等更广阔的空间去锻炼实践。这样的想 法,要变成现实也并不容易。章振乐跑 了一些农村,希望让孩子们跟着农民学

插秧、割稻、做农活,但屡次碰壁。 章振乐不放弃,他拿着孩子们在学 校的劳动照片和资料,一个地方跑七八 次,挨家挨户地跟农民聊。每次的体验 活动,章振乐都会跟着孩子们一起去农 村,和当地农民同吃同住同劳动。洞桥 镇贤德村村民华金福印象很深,"这位校 长挺特别,话不多,什么农活儿都会做, 还像模像样的。"74岁的华金福说,这几 年章振乐去他家不下十次。在章振乐的 推动下,富阳区掀起了"新劳动教育"实

"孩子12岁前应该 玩过泥巴爬过树"

生活中,章振乐兴趣广泛,这也是他 倡导劳动教育的起点。工作之余喜欢健 身、摄影、登山的章振乐,被老师们称作

章振乐经常和老师带着孩子们去菜 场卖菜,比一比哪个班卖得多,卖菜所得 的钱都捐给山区孩子。"孩子们和商户们 一起吆喝卖菜,可卖力了。"曾经在富春 七小任教的戴君老师回忆,学生看到自 己种的菜受欢迎,劳动起来也更加有劲。 "慢慢地,食堂里剩菜剩饭少了;一

"我们所做的一切,只是希望孩子们手

物;假期里孩子们会主动帮父母做一些 家务劳动。"章振乐细数着学生进步的点 点滴滴。时隔13年,又一份调查让章振 乐觉得欣慰。全校近94%的学生会主

动整理书包、做家务、收拾房间等。通过 对比不难发现,从刚开始学生不愿意劳 动,到现在越来越丰富的劳动课程和体 验,学生和学校都发生了巨大变化。

中有活,心中有爱,眼中有光。"章振乐说。